
  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 6. Februar 2024 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/2872 
8. Wahlperiode 07.02.2024 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Jan-Phillip Tadsen, Fraktion der AfD 
 
 
Asylanträge in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele  

a) Asylerstanträge  

b) Asylfolgeanträge  

 wurden in den vergangenen zwei Jahren in Mecklenburg-Vorpommern 

gestellt (bitte tabellarisch nach der Gesamtzahl pro Jahr auflisten sowie 

jeweilige Anzahl nach Herkunftsstaaten differenzieren)? 

 

 

 

Auf die nachfolgenden Übersichten wird verwiesen. Die Angaben sind der Antrags-, 

Entscheidungs- und Bestandsstatistik des Bundesamtes für Migration und Flüchtlinge 

entnommen. 

 

Jahr 2022 

 

Herkunftsland Anzahl der Erstanträge Anzahl der Folgeanträge 

Albanien 47 12 

Bosnien und Herzegowina < 10* < 10* 

Nordmazedonien 51 48 

Moldau, Republik < 10* - 

Kosovo < 10* < 10* 

Russische Föderation 87 33 

Türkei 484 19 

Ukraine 48 98 

 

     
* Die konkreten Angaben werden nicht in der Datenbank des Landtages veröffentlicht, da 

daraus ein Personenbezug hergestellt werden könnte.  
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Herkunftsland Anzahl der Erstanträge Anzahl der Folgeanträge 

Serbien 47 16 

Algerien 21 < 10* 

Eritrea 37 < 10* 

Benin 24 < 10* 

Nigeria 21 < 10* 

Gambia < 10* - 

Ghana < 10* < 10* 

Mauretanien 38 < 10* 

Marokko 19 < 10* 

Burkina Faso - < 10* 

Guinea < 10* - 

Sierra Leone 18 < 10* 

Somalia 54 11 

Togo - < 10* 

Tunesien 175 < 10* 

Ägypten < 10* < 10* 

Chile < 10* - 

Guatemala - < 10* 

Honduras  29 11 

Mexiko 13 - 

Jemen < 10* - 

Armenien 80 < 10* 

Afghanistan 782 58 

Georgien 318 10 

Irak 217 13 

Iran, Islamische Republik 154 19 

Israel < 10* - 

Kasachstan < 10* - 

Jordanien < 10* - 

Libanon < 10* - 

Personen aus palästinensischen 

Gebieten 

< 10* - 

Pakistan < 10* - 

Tadschikistan 71 - 

Turkmenistan - < 10* 

Syrien, Arabische Republik 1 670 27 

Thailand 13 - 

China < 10* - 

staatenlos < 10* < 10* 

ungeklärt 83 < 10* 

gesamt 4 656 442 
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Jahr 2023 

 

Herkunftsland Anzahl der Erstanträge Anzahl der Folgeanträge 

Albanien 29 11 

Bosnien und Herzegowina < 10* < 10* 

Montenegro < 10* < 10* 

Nordmazedonien 46 19 

Moldau, Republik 36 < 10* 

Niederlande - < 10* 

Kosovo < 10* < 10* 

Schweden < 10* - 

Russische Föderation 266 77 

Türkei 1 081 21 

Ukraine 20 < 10* 

Großbritannien mit Nordirland < 10* - 

Belarus < 10* < 10* 

Serbien 30 20 

Algerien 21 < 10* 

Eritrea 66 - 

Äthiopien < 10* < 10* 

Benin 312 < 10* 

Elfenbeinküste - < 10* 

Nigeria 26 < 10* 

Gambia - - 

Ghana < 10* < 10* 

Mauretanien 32 < 10* 

Kenia < 10* - 

Libyen < 10* - 

Marokko 25 < 10* 

Niger < 10* - 

Guinea < 10* < 10* 

Ruanda < 10* - 

Senegal < 10* - 

Sierra Leone 36 - 

Somalia 64 < 10* 

Togo < 10* < 10* 

Tunesien 64 < 10* 

Ägypten 14 < 10* 

Chile < 10* - 

Costa Rica < 10* - 

El Salvador < 10* - 

Guatemala - - 

Honduras  55 < 10* 

Mexiko 34 < 10* 

Venezuela < 10* < 10* 

Jemen < 10* - 

Armenien 36 10 
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Herkunftsland Anzahl der Erstanträge Anzahl der Folgeanträge 

Afghanistan 1 020 33 

Aserbaidschan < 10* < 10* 

Georgien 294 21 

Vietnam - < 10* 

Indien < 10* - 

Irak 194 14 

Iran, Islamische Republik 209 19 

Jordanien < 10* - 

Libanon < 10* - 

Personen aus palästinensischen 

Gebieten 

< 10* - 

Pakistan < 10* - 

Tadschikistan 45 < 10* 

Syrien, Arabische Republik 1 948 29 

Thailand 17 - 

staatenlos < 10* < 10* 

ungeklärt 69 10 

gesamt 6 154 368 

 

 

 
2. Wie stellt sich jeweils das prozentuale Verhältnis von Erst- und Folge-

anträgen im Jahresvergleich 2022 und 2023 dar (bitte An- oder Abstieg 

prozentual im Jahresvergleich angeben)?   

 

 

 

Auf die nachfolgende Übersicht wird verwiesen. 

 

Jahr Erstanträge in Prozent Folgeanträge in Prozent 

2022 91,33 8,67 

2023 94,36 5,67 

 

 

 
3. Wie stellt sich das prozentuale Verhältnis von männlichen und 

weiblichen Asylantragstellern im Jahresvergleich 2022 und 2023 dar 

(bitte prozentuales Verhältnis je Jahr angeben)? 

 

 

 

Auf die nachfolgende Übersicht wird verwiesen (Angaben in Prozent). 

 

Jahr männlich weiblich 

2022 73,1 36,7 

2023 75,3 32,8 
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4. Wie stellt sich die Anzahl der Asylantragsteller der Jahre 2022 und 

2023 nach Altersgruppen dar (bitte gängige statistische Differenzierung 

pro Jahr tabellarisch auflisten)? 

 

 

 

Auf die nachfolgende Übersicht wird verwiesen. 

 

Altersgruppen 2022 2023 

bis unter 16 Jahre 1 344 1 427 

von 16 bis unter 18 Jahre 185 284 

von 18 bis unter 25 Jahre 1 173 1 802 

von 25 bis unter 30 Jahre 831 1 133 

von 30 bis unter 35 Jahre 540 708 

von 35 bis unter 40 Jahre 431 510 

von 40 bis unter 45 Jahre 282 311 

von 45 bis unter 50 Jahre 116 141 

von 50 bis unter 55 Jahre 79 102 

von 55 bis unter 60 Jahre 58 49 

von 60 bis unter 65 Jahre 36 25 

65 Jahre und älter 23 30 

Summe 5 098 6 522 

 

 

 
5. Wie viele Asylanträge sind derzeit in Mecklenburg-Vorpommern vom 

Bundesamt noch nicht entschieden worden? 

 

 

 

Laut der Antrags-, Entscheidungs- und Bestandsstatistik des Bundesamtes für Migration und 

Flüchtlinge sind mit Stand 31. Dezember 2023 für den Bereich Mecklenburg-Vorpommern 

insgesamt 4 840 Verfahren aufgrund von Erstanträgen und 319 Verfahren aufgrund von Folge-

anträgen anhängig.  

 

 

 
6. Wie viele Asylanträge sind in den vergangenen zwei Jahren vom 

Bundesamt in Mecklenburg-Vorpommern entschieden worden (bitte 

pro Jahr nach Schutzquote je Herkunftsstaat auflisten)?  

 

 

Auf die nachfolgende Übersicht wird verwiesen. Die Angaben sind der Antrags-, 

Entscheidungs- und Bestandsstatistik des Bundesamtes für Migration und Flüchtlinge 

entnommen. 
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Jahr 2022 

 

Herkunftsland Entscheidungen über 

Asylanträge insgesamt 

Schutzquote 

in Prozent 

Albanien 26 0 

Bosnien und Herzegowina < 10* 0 

Montenegro < 10* 0 

Nordmazedonien 47 0 

Moldau, Republik < 10* 0 

Norwegen < 10* 100,0 

Russische Föderation 81 4,9 

Türkei 159 18,2 

Ukraine 20 0 

Belarus < 10* 0 

Serbien 26 0 

Algerien 20 0 

Eritrea 44 88,6 

Benin 20 0 

Elfenbeinküste < 10* 0 

Nigeria 29 10,3 

Ghana < 10* 0 

Mauretanien 18 0 

Marokko 14 0 

Kamerun < 10* 0 

Senegal < 10* 0 

Sierra Leone < 10* 11,1 

Somalia 63 71,4 

Sudan < 10* 0 

Togo < 10* 0 

Tunesien 143 0,7 

Ägypten < 10* 12,5 

Costa Rica < 10* 0 

Honduras  27 14,8 

Kolumbien < 10* 0 

Mexiko < 10* 0 

Jemen < 10* 66,7 

Armenien 69 1,4 

Afghanistan 433 74,4 

Georgien 182 0 

Irak 357 12,9 

Iran, Islamische Republik 95 24,2 

Israel < 10* 100,0 

Kasachstan < 10* 0 

Jordanien < 10* 100,0 

Libanon < 10* 100,0 

Personen aus 

palästinensischen Gebieten 

< 10* 0 
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Herkunftsland Entscheidungen über 

Asylanträge insgesamt 

Schutzquote 

in Prozent 

Pakistan < 10* 0 

Tadschikistan 41 34,1 

Turkmenistan < 10* 0 

Syrien, Arabische Republik 1 145 84,6 

Thailand < 10* 20,0 

China < 10* 0 

staatenlos < 10* 50,0 

ungeklärt 88 44,3 

gesamt 3 226 48,1 

 

 

Jahr 2023 

 

Herkunftsland Entscheidungen über 

Asylanträge insgesamt 

Schutzquote 

in Prozent 

Albanien 85 0 

Bosnien und Herzegowina 22 0 

Montenegro < 10* 0 

Nordmazedonien 114 0 

Moldau, Republik 44 0 

Niederlande < 10* 0 

Kosovo < 10* 0 

Schweden < 10* 0 

Russische Föderation 190 13,2 

Türkei 507 6,3 

Ukraine 20 25,0 

Belarus < 10* 0 

Serbien 72 0 

Algerien 20 5,0 

Eritrea 40 77,5 

Benin 51 11,8 

Nigeria 25 28,0 

Ghana 11 0 

Mauretanien 28 14,3 

Kenia < 10* 100,0 

Marokko 24 0 

Guinea < 10* 50,0 

Ruanda < 10* 0 

Sierra Leone 15 40,0 

Somalia 40 75,0 

Tunesien 159 2,5 

Ägypten 14 14,3 

Chile < 10* 0 

Costa Rica < 10* 0 

Guatemala < 10* 100,0 
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Herkunftsland Entscheidungen über 

Asylanträge insgesamt 

Schutzquote 

in Prozent 

Honduras  32 40,6 

Mexiko < 10* 12,5 

Venezuela < 10* 0 

Jemen < 10* 100,0 

Armenien 66 0 

Afghanistan 1 257 81,7 

Aserbaidschan < 10* 0 

Georgien 476 0 

Vietnam < 10* 0 

Indien < 10* 0 

Irak 247 10,5 

Iran, Islamische Republik 110 20,0 

Jordanien < 10* 100,0 

Personen aus 

palästinensischen Gebieten 

16 12,5 

Pakistan < 10* 16,6 

Tadschikistan 62 8,1 

Syrien, Arabische Republik 1 669 88,7 

Thailand 17 5,9 

staatenlos < 10* 50,0 

ungeklärt 65 46,2 

gesamt 5 558 49,9 

 

 


